

БРЕЙТВЕЙТЫ:

отец - от целины до тихого океана, сын - дублёр в высшей лиге

Сегодня, продолжая серию публикаций о новгородцах, сделавших себе имя в профессиональном футболе за пределами родного города, мы знакомим с самым юным из них – Филиппом Брейтвейтом, родившимся 20 декабря 1990 года. Минувшей весной он дебютировал в составе молодёжного состава ярославского «Шинника», борющегося за выживание в премьер-лиге.

Способный полузащитник – сын Валерия Станиславовича Брейтвейта, который 21 марта 2009 года отметит своё 50-летие. Отец начал свой путь в большом футболе в 18-летнем возрасте в 1977 году в новгородской команде мастеров «Электрон» во второй лиге чемпионата СССР.

После расформирования команды молодой игрок был вынужден уехать из родного города в поисках лучшей футбольной доли. Почти целое десятилетие провёл Валерий Брейтвейт в разных командах второй лиги.

Вначале – в «Десне» (Чернигов, Украина). Спустя год – в «Динамо» (Вологда) под руководством бывшего нападающего московского «Спартака» и сборной СССР, заслуженного тренера России Юрия Александровича Севидова. Тогда, в 1979 году, «бело-голубые» из Вологды финишировали четвёртыми в первой зоне второй лиги при 24-х участниках.

Вернувшись в родной Новгород, где Валерий Брейтвейт в составе местной «Энергии» стал победителем зонального розыгрыша Кубка ВЦСПС. В четвертьфинале его точный удар принёс победу в гостевой игре в Пскове – 1:0. В полуфинале и финале новгородцы на своём поле сыграли вничью с одинаковым счётом – 0:0 – с соперниками из Воркуты (Коми АССР) и Выборга (Ленинградская область) и дважды взяли верх над гостями в серии послематчевых пенальти.

В 1981 году Валерий отправился в Казахстан, в «Химик» (Степногорск, Актюлинская область), который занял 15-е место в седьмой зоне второй лиги при 19-ти участниках. По итогам сезона власти скромного райцентра решили отказаться от команды мастеров, и Валерий после годичной армейской службы в Хабаровске оказался в «Целиннике», представлявшем целинную столицу Казахской ССР.

В 1832 – 1961 годах этот город назывался Актюлинском, в 1961 – 1992 годах – Целиноградом, в 1992 – 1998 годах – Акмолой. В 1998 году – Астана, столица современного Казахстана, где ныне в одноимённой команде вместе с известными бомбардирами российского футбола Олегом Веретенниковым и Владимиром Бесчастных тон в атаке задаёт 24-летний уроженец Боровичей Александр Савин, забивший в 30 матчах 10 голов.

В 1983 году «Целинник» финишировал пятым в восьмой зоне второй лиги при 17-ти участниках. Валерий Брейтвейт сыграл в 14-ти матчах и забил три гола в домашних поединках.

В 1984 году «Целинник» празд-

новал победу в том же зональном турнире: 25 побед, 5 ничьих и 2 поражения. Валерий Брейтвейт в 12 играх забил один гол в ворота «Авангарда» из Петропавловска, принёсший «Целиннику» победу на выезд со счётом 2:1.

После первого круга в связи с полученной травмой опытный полузащитник вернулся домой, где следующий сезон провёл за «Энергию» в чемпионате области.

В 1986 году снова отправился в Казахстан, в «Торпедо» (Кокчетав), где получил приглашение на Дальний Восток, в «Океан» (Находка). Тогда, в год дебюта в профессиональном футболе, команда из портового города вошла в пятёрку лучших в 4-й зоне 2-й лиги.

Правда, в следующем сезоне последовал резкий спад: предпоследнее место. Валерий Брейтвейт провёл 7 матчей. Его партнёром стал Олег Гарин, который в начале 90-х годов превратился в одного из лучших бомбардиров высшей лиги и двукратного обладателя Кубка России в составе московского «Локомотива».

Кстати, вместе с Валерием футболку «Океана» надел защитник Андрей Нетунаев из новгородской «Энергии». На тихоокеанском побережье, за шесть лет Андрей прошёл непростой путь от второй до высшей лиги, сыграв 169 матчей.

Валерий Брейтвейт встретил 1988 год в родном городе, где сыграл десять матчей за «Энергию», финишировавшей четвёртой при 10 участниках зонального первенства РСФСР среди коллективов физкультуры. В конце июля новгородец снова отправился в

Среднюю Азию, на этот раз в Узбекистан в Хорезмскую область. Местная команда «Ханки», представлявшая колхоз-миллионер «40 лет Октября», с участием нашего земляка, сыгравшего в 15-ти матчах, заняла 8-е место при 19-ти участниках.

Затем Валерий провёл ещё три сезона в «Энергии». В итоге – 39 матчей, 10 голов в зональном первенстве РСФСР среди коллективов физкультуры.

В составе другой новгородской команды «Заря» Валерий Брейтвейт принял участие в первых чемпионатах Содружества Независи-

мых Государств (СНГ) и обрелшей независимость России по мини-футболу. Весной 1992 года вместе с одноклубниками завоевал путёвку в высшую лигу, а осенью дебютировал в ней. Новгородцы стали восьмыми.

Спустя год Валерий Брейтвейт стал главным тренером «Зари», которую затем, увы, расформировали из-за отсутствия средств, точнее – хронического равнодушия к новому виду спорта со стороны прежних областных и городских властей. ЧП произошло, несмотря на то, что в 1992 – 1994 годах «Заря» неизменно добивалась права играть в финальных турнирах Кубка страны.

Валерий Станиславович Брейтвейт привил любовь к футболу своему сыну, став его первым тренером.

В 13 лет Филипп, учащийся новгородской школы № 26, уехал в Санкт-Петербург, где поступил в футбольную школу «Зенит», откуда переехал в Ярославль, стал воспитанником СДЮСШ футбольного клуба «Шинник», отметившего в прошлом году своё 50-летие.

Минувшим летом Брейтвейт-младший отправился с берегов Волги в Эстонию, где решил попробовать свои силы в клубе «Транс» из Нарвы, третьего по величине города республики.

Впервые Нарва упоминается в 1171 году в Новгородской летописи. Уже в 1294 году ей принадлежал форштадт (предместье) на восточном берегу одноимённой реки, который наши предки-новгородцы «взяли и пожгоша». В конце XVII века Нарва превратилась в одну из шведских крепостей, которую осенью 1700 года не смогли взять приступом русские войска во главе с Петром I. Царь убыл в Новгород, бывший одним из мест подготовки русской армии к Северной войне. Реванш за кровопролитную «конфузию» удалось взять лишь в 1704 году. Долгожданную викторию праздновала тогда и «выборная конная рота дворян новгородских».

Сейчас в Нарве проживает свыше

Материал подготовлен при поддержке ОАО «Институт Новгородгражданпроект» (генеральный директор - депутат Новгородской Думы В.О. БУКЕТОВ)



Отец: сыграл около ста матчей в чемпионате СССР среди команд второй лиги и забил, как минимум, 5 голов. Победитель одного из зональных турниров в 1984 году.

К сожалению, редакция пока не располагает точными статистическими данными: работа с архивными, четвертьвековой давности, документами бывшей Всесоюзной федерации футбола требует длительного поиска.

Участник чемпионата страны по мини-футболу в высшей лиге.

Сын: сыграл 2 матча в турнире молодёжных команд российской премьер-лиги и 15 матчей в эстонской лиге мастеров, где забил 2 гола. Серебряный призёр юношеского первенства России по футболу 2006 года, в шести матчах 7 раз поразил цель.

67 тысяч жителей, преимущественно русскоязычных. «Транс», участник розыгрыша Кубка УЕФА 2007 года, находится на 4-м месте из 10 в эстонской лиге мастеров, являющейся аналогом российской премьер-лиги.

Новгородец дебютировал в «Трансе» 12 июля в Нарве в матче на стадионе «Кренгольм» против таллинского «Калева», выйдя сразу после перерыва. Тогда соперники разошлись с миром – 0:0.

19 июля новичок уже полностью сыграл домашний поединок с «Тулвиком» из Вильянди: хозяева поля добились уверенной победы – 3:0. Лично для Филиппа самым удачным был матч 30 августа: он дважды поразил ворота в поединке с «Калевом» и был заменён за пять минут до финального свистка при счёте 4:3 в пользу своей коман-

ды. Увы, «Транс» не смог удержать победу в Силламяэ – 4:4.

Все семь последних матчей «Транса» Брейтвейт-младший провёл без замен, прочно закрепившись в основном составе. Однако заграничный дебют не принёс новгородцу медали. Третье место, дающее право на участие в следующем розыгрыше Кубка УЕФА, недосягаемо для «Транса».

Нужно отметить, что на неровной игре «Транса» не могла не сказаться тренерская чехарда: в нынешнем сезоне ушли в отставку уже два наставника, в том числе Владимир Евгеньевич Григорьев, который в один из сезонов 90-х годов назад тренировал новгородскую команду, игравшую в любительском северо-западном первенстве России. Именно он минувшим летом пригласил Брейтвейта-младшего в команду.